



# Consultorio-Clinica Operatoria

**RAYOS X**

## DEL DOCTOR GARCÍA CAPPA

Calle de los Juegues, n.º 2, tel. 210. COLEDO  
Fundado en el año 1904.

**CONSULTA**

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5. Santa María, 6, piso. El Consultorio se halla abierto todos los días de 5 a 6, para la curación de enfermos del tratamiento, a cargo de los Practicantes.

D. Fernando González y D. Cipriano F. Merales.

y que constituiría la apoteosis de otro cualquiera.

Yo, desde estas columnas, aplaudo con entusiasmo la actitud del maestro Enrique Gómez Carrillo, quién ha demostrado con este paso ser uno de los pocos hombres nacidos en España, que no siente correr por su ser el deseo del mando de los demás, el anhelo de medrar en todas las cuestiones.

ZIPTO

**AL DIA****PANORAMA MADRILEÑO**

(De nuestro redactor Sr. Santos)

**En plena «película cinematográfica»...**

Hoy hay conversación para todos los gustos. De lo que menos se habla es de la mal acostumbrada, prematura, y de «ni fu ni fa» alternativa de Angelita—uno más entre las cerillas de á cinco; pero, en cambio, tenemos los oídos rotos por la trompa de Eustaquio, con la inesperada presencia de Maura en San Sebastián, que para algunos es un choque más violento que la trágica catástrofe ferroviaria de Los Valles, tema éste que arranca lágrimas y produce las más justas protestas contra los servicios de determinado personal de la poderosa compañía de los ferrocarriles del Norte...

Pozaldez y Matazuelos, con tener el grifo abierto para todas las conversaciones, no dan la impresión, ni mucho menos, que la «película» representada por Maura en la bella Easo: El político de 1909 vuelve a ponerse de moda. Sobre él giran todos los cálculos futuros; y las aseveranzas de Dato, tienen aceptación en su «corro»...

Aquí hay «miga». No lo duden ustedes. Cuando yo les dije que el otoño político se las traía... Tendría gracia, que fuera D. Antonio el «caballo de batalla» á la postre... Romanones, no suena; García Prieto, vive con tranquilidad en el seno de su familia; Alba... espera, y Sánchez Guerra, «conferencia á cada minuto con el presidente». ¡Estamos en la plena representación de aquel sainete cómico-lírico! Aquí va a ocurrir algo gordo, ó la casa de los escándalos! (Largo es el título, pero se las trae al baño de María, como los de Calahorra en un bote). El olorillo á castañas asadas, anuncia momentos por demás entretenidos. A cuantos muertos habrá que preparar la corona y el catafalco para conmemorarlos el día de los Difuntos?...

**En el Círculo Aragonés**

Anoche estuve invitado á la velada que se celebró en la elegante mansión batarra de la Corte. Son muchas las reuniones que la colonia de la Pilarica tiene, desde otoño á primavera; y, con ocasión del grupo teatral que en ellas actúa, se ven muy concurrencias. La mayoría de sus socios me conocen y me honran con su amistad. Saben que desde el año 1910 pertenezco á la Redacción de EL ECO TOLEDANO, cuyo propietario y director, D. Antonio Garijo Borque, es de la tierra que baña el Ebro; y los nobles matracos, me consideran como gente de casa. EL ECO TOLEDANO, relatando Verde y Oro la muerte de Baldestros, ocupa—aunque sea inmodestia—un lugar en la preferencia de la Prensa de aquellos días del Abril de 1917...

—Y qué, ¿irás á la del Pilar?—me preguntaba anoche Perico Gaspar. —Si mi director quisiera... Pero está muy caro el papel; no hay negocio con los periódicos; es un heroísmo y un abuso de dignidad profesional sostener hoy una publicación. Hace unos años era muy corriente y fácil mandar un redactor á informar crónicas festivas ó de actualidad;

pero... ¡no puedes imaginarlo lo que ahora se pierde con sostener un diario!

—Hacer un esfuerzo, que la Virgenica del Pilar, os lo pagará! ¡Toma un programa! (Y el antiguo amigo Gaspar, sacó el *Heraldo de Aragón* y me recordó el que dice: «Las fiestas del Pilar». «Programa oficial»).

Nuestra conversación se deslizó en seguida sobre las famosas corridas cuyo cartel es el siguiente:

13 de Octubre.—Joselito, Belmonte y Diego Mazquierán, con toros de Concha y Sierra.

14 de Octubre.—Joselito, Belmonte y Julián Sáiz, con cornúpetos de D. Antonio Flores (antes Braganza).

15 de Octubre.—Joselito, Belmonte y Mazquierán, con reses de D. Matías Sánchez.

17 de Octubre.—Joselito, Belmonte y Sáiz, con bichos de Miura.

21 de Octubre.—Novillada, para Naciunal, Emilio Méndez y José Flores, Camará, con ganado de Albaserada ó de Matías Sánchez (antes Trespalacios).

Bien pueden apretarse los «machos», los fenómenos, pues los aragoneses no olvidan tan pronto aquellas promesas, que se inciaron sobre celebrar una corrida á beneficio de la viuda é hijos del malogrado Ballesteros, ni que Galito estaba en el redondel madrileño el día de la fatal cogida, y era él más llamado éste á tomar la voz cantante en asunto tan caido en un pozo hasta la fecha...

A continuación leímos los periódicos de la capital aragonesa, y es tan grande el entusiasmo que existe para las próximas fiestas del Pilar, que será difícil encontrar hospedaje en Zaragoza si no se solicita con tiempo. A tenor de esto, y sirva de ejemplo—véanse los trabajos que se están llevando a cabo por las altas autoridades de la «ciudad heroica».

El pasado año muchísima gente al percatarse de la carestía enorme de los hospedajes, se marcharon de Zaragoza precipitadamente, cuando tuvieron intención de pasarse en la ciudad todos los días de fiestas.

El gobernador civil, enterado de lo que venía ocurriendo, ha adoptado una actitud energética, para evitar los abusos.

Ha llamado a todos los dueños de hoteles, posadas y casas de huéspedes matriculadas, advirtiéndoles que no tolerará el menor abuso durante las fiestas del Pilar.

Es justo—ha dicho el gobernador—que en la época de fiestas, se eleven los precios de hospedaje, pero no que esa elevación alcance proporciones escandalosas, lo cual origina de modo fechante un retramiento de forasteros.

En todos los hoteles, posadas y casas de huéspedes, se fijarán las tarifas de precios como está preceptuado, tarifas que previamente serán autorizadas por el gobernador, imponiendo éste fuertes multas á quienes pretendan cobrar por hospedaje, cantidad mayor á la fijada.

En conferencia que tuvo el gobernador con los propietarios de hoteles, quedó fijada la tarifa que ha de regir durante las fiestas.

Será ésta la misma que rigió en tiempos del que fué digno gobernador, el malogrado D. Juan Isasa, y en virtud de la cual los hoteleros no podrán cobrar por ninguna habitación más del doble del precio de la tarifa ordinaria.

Los dueños de posadas y casas de viajeros, quedaron en poner á la aprobación del gobernador las tarifas de fiestas, lo antes posible.

El Sr. Cano ha encargado al jefe de policía la inspección oportuna, para el exacto cumplimiento de las tarifas.

Muy bien por la patria de Garijo! Añádese á todo ello, la celebración de la magna Exposición de tapices, en la Casa Lonja; el concurso de bandas de músicas civiles y

rondallas regionales; la función lírica-patriótica dirigida por el maestro Serrano; la enorme Exposición de industrias y ganados, y tantos magníficos números como anoche me contaron en el Centro Aragonés han de verificarse en honor á la Virgen capitana, y habrá que pensar en aquello de «Tá Zaragoza ó al charco!».

**Ayer, en Bargas**

Diciembre ayer una bargueña en su pueblo.

—Aquí se ha descolgado hoy medio Toledo.

En lo de descolgarse no estaba muy cierta, pero si es justo consignar que fueron muchísimas las personas que de la capital salieron, en diferentes formas de locomoción, para presenciar la corrida de toros.

Además, de los pueblos inmediatos también se descolgó gran número de vecinos... y vecinas.

No ocurrió incidente alguno desagradable. Se presenció la corrida, que resultó soñada, teniendo que lamentar la cogida de un banderillero, una cogida aparatosas; pero de consecuencias más benignas de lo que un principiante se creía.

Los toros resultaron algo difíciles y los lidiadores no pudieron hacer más de lo que buenas manos hicieron.

El último toro no quería morir y casi tuvimos que esperar a la madrugada, á ver si á esas horas hincaba el pico.

Tota: Una tarde convirtida para los del pueblo y los forasteros, un montón de mujeres del pueblo, muy hermosas, y ni una nota discordante.

Nos han dicho que en el demórgo próximo se verificara en este pueblo otra corrida.

A esperar ese día, que le pensamos pasar muy agradable.

Porque en Bargas se pasan las fiestas agradablemente.

**LA CASA DONDE MURO CERVANTES**

Ya hace más de un año que pasó—desapercibido por cierto y por desgracia—el centenario de Cervantes. Nadie se acordó entonces—o si se acordó no se dignó decirlo—de que en Madrid existe una casa donde vivió y murió, según cuentan, el glorioso manco. Entonces hubiera sido de una gran oportunidad proponer la adquisición oficial de ese humilde edificio, para convertirlo en museo cervantino. Pero como los españoles, de todo tenemos algo menos de oportunidad, no hubo periódico que reclamase la adquisición, y en cambio, todos la rechazaron.

No es esto poner tachaduras á la idea, que, aunque incierta, me parece digna de toda alabanza. Lo único que hago es señalar lo tardío, lo extemporáneo del hecho. Por lo demás, venga en muy buena hora el acuerdo del Gobierno, acuñándose del modesto hogar de Cervantes, aunque sólo sea—y no sería poco—para rescatarle de los ilegales usos que inquilinos desaprensivos han introducido en él.

Estoy, sin embargo, convencido de que no caerá esa breva, de que el Gobierno se cruzará de brazos, y la casa de Cervantes continuará explotando la miseria de los pobres, como antes explotó la carne del pecado. En España—y esto es un mal encierro—sentimos una gran indiferencia hacia nuestras glorias literarias. Cervantes—qué es muy conocido de oídas—es casi desconocido de hecho. El Quijote es, para muchos, el libro solo por el que nos habla el esceptico personaje de La Patria Chica, y para otros muchos, la obra divertida y regocijante que tiene páginas maravillosas y escenas escabrosas, estando en una lamentabilísima memoria los que ven en la inmortal farsa el monumento más grande e impermeable que ha construido humana pluma.

Por eso, pasó desapercibida la fecha del centenario del célebre escritor. Dicen que fué por la guerra... ¡Bah! No han gustado caso de pretexos tan fútiles e inconsistentes. España, aunque alcanza á por las llamadas si las ideadas de la guerra, no interesa, esfuerzo, amante, en ésta. No tenía, pues, derecho á emitir una conmemoración tan impetuosa. En

**Academia Peñalosa****Carreras Militares**

Extraordinarios resultados obtenidos en la última convocatoria. Director, capitán de Infantería D. Rodríguez Peñalosa, ex profesor de la Academia de Arma.

**Granada, 9, Toledo**

cambio, Inglaterra, que anda por medio

en la lucha, si celebró la fiesta del centenario del príncipe de nuestros ingenios, al mismo tiempo que la del principado de los ingenios suyos, asociando, de este modo, los nombres de los dos grandes genios de la literatura mundial: Cervantes y Shakespeare.

Creo, por tanto, que así como entonces no faltaron á los Poderes públicos pretexos para eludir la obligación sagrada de conmemorar la memoria de Cervantes, tampoco faltarán subterfugios para no cargar el presupuesto nacional con el gasto innútil de adquirir una casa que, al fin y al cabo, no servirá para nada...

Tienen razón los que así piensan. El tiempo, esa gran esponja de la vida, lo borra todo, hasta los recuerdos. Murió Cervantes y con él sus infortunios y su manquedad. ¿Para qué sacar á relucir viejas golosinas y apolillados muñecos? Quédense los huesos de Cervantes, en su exhumado ataúd, libres para desmoronarse cuando les dé la gana, y quédese la casa en su sitio en libertad también para venirse abajo cuando lo tenga por conveniente. ¿Qué nos importa á nosotros de todo esto?

Mientras haya la seguridad de que los restos de Vicente Pastor—cuando se muera, que ojalá viva muchos años—no se pierdan y su casa de la calle Embajadores no se derrumbe por la desidia de su dueño—que, en este caso tendría todas las responsabilidades de la desidia nacional—, la vida española debe mostrarse plácida y optimista. ¿Quién fué Cervantes? Un señor que escribió libros. ¡Bah! Eso no tiene importancia. Mas fácil es escribir un libro, por muchas páginas que tenga, que matar un toro, por pocas arrobas que pesen.

No es momento este para hablar de literatura: La guerra ha revolucionado el mundo, imponiendo nuevas éticas que hacen olvidar las pasadas glorias editoriales. Sólo queda en pie, para España, la fiesta de los toros, única que resiste á los embates de la moderna guerra, única que permanecerá eternamente incólume en nuestro venturoso suelo y única que, llegado el caso, se hará conmemorar con auténtica devoción en la memoria de cualquier lidiador cuyo centenario nos recuerde algún eruditísimo verdaderamente patriota.

En Barcelona han sido detenidos cuatro individuos que se dedicaban á robar objetos de las sepulturas, en el Cementerio. Cuando esos robos hacían, no se supone que esos frescales tan vivos, no se armaban de revólveres y puñales...

Hay muchos periódicos que se viven ocupando mucho de la pasta temprana. ¡Tempranas, eh!

Pues si así siguen las cosas, dentro de muy pocos días se va a tener que ocuparse de las patatas tardías. Después de todo, mejor será para algún actor, comicozo,

Porque no habrá espectador obispo que le suelte un patatazo,

Como no sea que para economizar, se las tiren sulfite.

Y esas... se las lleva el aire.

Así que eran y son ellos poco cabezones...

Vive un cambio peregrino que hubo en Valencia hace días. Se rompió un tonel de vino y salieron de él... jardines!

O ségala alubia.

Los periódicos de España y el más popular de Fez, se ocuparon varios días de la mezcla del café.

Y todos están conformes que se debe de mezclar, y el que no lo pueda hacer que lo deje de tomar.

Carcolillo y Yanco, Colombia y Verapaz,

ZOCODOVER, NÚMS. 47 AL 50.

Y yo me quedo pensando, entre otras muchas cosas el ruido que estarán dando ahora esas legumbres.

Porque van á dar ruido.

El concierto del Carretero, escriba que hace cinco años que la Pino pasó por el Teatro de la Princesa.

Por si acaso le interesa á ese señor Carretero, sepa que en el mes de Enero también pasó yo ligero por la calle que se expresa.

Y como yo... jun montón!

Si Carretero intentaba poner al que allí camine, mejor es que allí sacara una cinta para el cine.

Allá va lo que ha pasado en Bilbao:

Filomena Díez Vicandia que vive en el Dos de Mayo, se fué á su madre, en su casa, más derechita que un rayo, y dura de corazón, la calentó la pava, y dió un bozal á su hermana, llamada Presentación.

Ahora, cuando vayan al Juzgado, la madre y la hermana de la hidrófoba, la cantarán:

Filomena, Filomena; me alegro de verte güena...

En Barcelona han sido detenidos cuatro individuos que se dedicaban á robar objetos de las sepulturas, en el Cementerio.

Cuando esos robos hacían, no se supone que esos frescales tan vivos, no se armaban de revólveres y puñales...

Hay muchos periódicos que se viven ocupando mucho de la pasta temprana. ¡Tempranas, eh!

Pues si así siguen las cosas, dentro de muy pocos días se va a tener que ocuparse de las patatas tardías. Después de todo, mejor será para algún actor, comicozo,

Porque no habrá espectador obispo que le suelte un patatazo,

Como no sea que para economizar, se las tiren sulfite.



# Dabradores y Hortelanos

Semillas y simientes de alfalfa, remolacha, nabo forrajero, coliflor temprana y tardía, pepitillo y melón.

Maromas de esparto para norias de riego y ataderos para tarillos.

Alpargatería, cordelería, curtidos y calzado.

Casa de ANTONIO GARIJO, Zocodover, 10.—Toledo.

## ARAQUE

Calzado económico.

## ARAQUE

Caizado de lujo

## ARAQUE

Alpargatas

## Almacén de vinos

Ha trasladado su antiguo taller de

hacietería, vidriería y fontanería, que

tenía en la PLAZA DEL AYUNTAMIENTO,

por mejora de local en la PLAZA DE

AMADOR DE LOS RÍOS (antes Postas),

núm. 7. Venta al por menor.

El mejor vino de mesa, se sirve em-

botellado á domicilio.

NAVARRO LEDESMA, 16, TOLEDO

## Maximiliano de la Cruz

Ha trasladado su antiguo taller de

hacietería, vidriería y fontanería, que

tenía en la PLAZA DEL AYUNTAMIENTO,

por mejora de local en la PLAZA DE

AMADOR DE LOS RÍOS (antes Postas),

núm. 7. Venta al por menor.

Lo que pose en conocimiento de su

numerosa clientela y del público en ge-

neral, para que puedan hacer uso de sus

servicios.

PLAZA DE AMADOR DE LOS RÍOS, 7.

SUCURSAL: SANTO TOMÉ 13.

## MANUEL MOLINERO

Marmolista Lapidario

Primeros Talleres Electro-Mecánicos

## Panteones y Sarcófagos

Único despacho en la

PLAZA DEL PROGRESO, 10—MADRID

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Seguros de valores.

Seguros contra accidentes.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F.

Amusco e Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y

gen. D. Florencio Jiménez Lería, plaza de la

Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán

Rierme, 20.

## LA UNIÓN Y EL FÉRIZ ESPAÑOL

COMPANÍA DE SEGUROS ANDORRO

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESBLOQUEADA

Agencias en todas las provincias de España,

Francia, Portugal y Marruecos.

74 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Seguros de valores.

Seguros contra accidentes.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F.

Amusco e Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y

gen. D. Florencio Jiménez Lería, plaza de la

Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán

Rierme, 20.

Seguros en 30 provincias peninsulares.

Seguros en 30 provincias peninsulares.